
Acta I- 2025

Sesión Ordinaria Conamaj de 2025

(Virtual)

05 de febrero 2025

SESIÓN  ORDINARIA  DE  CONAMAJ, celebrada  en  forma  virtual  por  la  plataforma  de 
Microsoft teams, dando inicio a las 2:10 p.m., del miércoles 05 de febrero de 2025, con la  
asistencia del señor Max Esquivel Faerron, Magistrado del Tribunal Supremo de Elecciones; 
el señor Iván Vicente Rojas, Procurador General de la República, el señor Juan Carlos Pereira 
Jiménez, Defensor Adjunto, Defensoría de los Habitantes; el señor Bernal Aragón Barquero, 
Subcontralor, Contraloría General de la República; la señora Irene Bolaños Salas, Procuradora 
Derecho de la Función Pública, Procuraduría General de la República; el señor Miguel Román Díaz, 
Vicedecano de la Facultad de Derecho, Universidad de Costa Rica;  la señora  Sara Castillo Vargas, 
Directora de Conamaj; las señoras Aurelia Bolaños Castro, Profesional de Conamaj,  Yesenia 
Campos  Álvarez,  Secretaria,  de  Conamaj,  Daniela  Guevara  Walker,  Coordinadora  del 
Programa de Participación Ciudadana, Mayrem Vargas Araya, Profesional de Conamaj.

Las  siguientes  personas  integrantes  de  la  Comisión  se  disculpan  por  encontrarse  en 
actividades propias de su cargo y no poder asistir a la sesión: el señor Gerardo Rubén Alfaro 
Vargas, Magistrado Sala Tercera y Presidente de Conamaj.

Artículo Primero
Comprobación del quórum y aprobación de la agenda para la sesión del mes de febrero 

2025.

Se presenta la agenda de la siguiente forma:

1- Bienvenida a cargo de la Directora Ejecutiva  de Conamaj, Sara Castillo Vargas.
2- Presentación de plan de trabajo 2025, Daniela Guevara, Coordinadora Programa de 

Participación Ciudadana.
3- Calendario y Agenda temática de las sesiones Conamaj, Sara Castillo.
4- Propuesta  Jornadas  de  Reflexión  Conamaj  2025;  Mayrem  Vargas,  Profesional 

Conamaj.
5- Coordinación interinstitucional.

Artículo Segundo
Bienvenida a cargo de la señora Sara Castillo Vargas, Directora Ejecutiva de Conamaj 



Sara Castillo Vargas: muy bienvenidos (as), en calidad de Directora de esta Comisión quería 
darles la bienvenida y darle la bienvenida especialmente al señor Defensor Adjunto, don 
Juan Carlos Pereira que se incorpora a la Comisión.

También ofrecer las disculpas en nombre de don Gerardo Rubén Alfaro Vargas ya que se 
encuentra en una actividad fuera de la institución. 

Artículo Tercero:

Presentación de plan de trabajo 2025

Daniela  Guevara  Walker: bienvenidos  y  bienvenidas,  les  presento  el  plan  de  trabajo 
correspondiente al 2025 donde se abordarán los temas que vamos a trabajar durante este 
año destacando la importancia de la coordinación interinstitucional y la planificación donde 
se  puedan  trabajar  en  conjunto  con  la  finalidad  de  que  logremos  llevarlas  a  cabo 
colaborativamente.  También  queremos  invitarlos  a  participar  de  unas  visitas  a  las 
comunidades con facilitadores judiciales, resaltando el impacto positivo que estas tienen en 
las personas beneficiarias.  La primera visita está programada para el 16 de mayo a la zona 
de San Carlos-Monterey, saliendo a las 6:00 a.m. de San José; la segunda visita se tiene 
planeada para 01 de julio y la tercera para 29 de octubre, estas dos últimas no se tiene lugar 
por el momento. Otro de los temas de trabajo es promover la participación ciudadana y la  
justicia abierta.

Acuerdo 1: Se aprueba por unanimidad el plan de trabajo de Conamaj 2025 por parte de las 
personas Integrantes de las Instituciones Conamaj que estuvieron presentes en la sesión de 
febrero.



Artículo Cuarto 

Calendario y Agenda temática de las sesiones Conamaj  año 2025

Sara Castillo Vargas: les presento la agenda de trabajo temática y el calendario para las 
sesiones de la Comisión de este año 2025.

En el mes de febrero es la primera sesión del año donde les presentamos el plan de trabajo, 
elaboramos la agenda temática y les presentamos las Jornadas de Reflexión Conamaj. Para 
el me de marzo el señor Miguel Román, Vicedecano de la Facultad de Derecho nos hizo la 
invitación de realizar la sesión presencial para el día 12 de marzo a las 10:00 a.m. en la  
Facultad de Derecho. Le concedo la palabra a don Miguel para que nos exponga la idea de la 
visita.

Miguel Román Díaz: la idea es que los estudiantes de nuestra institución conozcan sobre los 
temas y lo que trabaja Conamaj, queremos hacerla ampliada pues queremos incorporar a 
los  estudiantes  en  una  especie  de  charla  para  dar  a  conocer  lo  que  hace  Conamaj,  
esperamos contar con su presencia para ese día.

Se acoge de muy buena manera la propuesta de don Miguel, para lo cual se realizarán 
coordinaciones entre él y la Dirección Ejecutiva.

Sara Castillo Vargas: En abril y mayo no tenemos aún definido el tema ni lugar por lo cual les 
invitamos  a reflexionar si alguna (o) alguno quiera exponer en esos meses. Para los meses 
de  junio,  julio  y  agosto  tenemos  las  Jornadas  de  Reflexión  relacionadas  al  tema  de 
Inteligencia artificial.  En el mes de setiembre tenemos la celebración del 40 aniversario de 
Conamaj la cual será presencial; para el mes de octubre la fecha la reservamos pues coincide 
con el inicio de la campaña electoral, acto que realiza el TSE.  Noviembre lo hemos separado 
para la presentación de alguno de los temas electorales, por parte del TSE y en el mes de 
diciembre  está  para  presentar  el  Informe  de  Labores  de  Conamaj,  como  pueden  ver 
tenemos  una amplia agenda;  con su aprobación, podemos proceder a trabajar en los distintos 
aspectos que ella conlleva.

Se consulta a los integrantes si están de acuerdo con la agenda temática o si tienen alguna 
observación sobre ella, al no haber observaciones, se aprueba.

Acuerdo 2: Se acuerda aprobar la Agenda Temática de Conamaj 2025, por parte de las 
personas Integrantes de las Instituciones Conamaj que estuvieron presentes en la sesión de 
febrero.



AGENDA TEMATICA CONAMAJ 2025
Mes Tema RESPONSABLE LUGAR DE SESIÓN

Sesión  05  de 
febrero

1. Plan de Trabajo 2025.
2. Agenda Temática de las 

sesiones Conamaj.
3. Propuesta de tema para 

las  Jornadas  de 
Reflexión 2025.

4. Coordinación 
interinstitucional

Conamaj Virtual

Sesión   12  de 
marzo

Facultad de Derecho-
UCR

Presencial
Hora:10:00 a.m.

Sesión 02 de abril

Sesión  07  de 
mayo

Sesión 
extraordinaria  30 
de mayo

Visita de Campo a Facilitadores de 
la Zona de San Carlos- Monterrey

Integrantes Conamaj San Carlos- Monterrey
Hora de Salida de San José: 

6:00a.m.
Sesión 04 de junio Jornadas de Reflexión Conamaj

Virtual o presencial

Sesión 
extraordinaria  01 
de julio

Visita de Campo a Facilitadores Integrantes Conamaj Lugar por definir

Sesión 02 de julio Jornadas de Reflexión Conamaj Virtual o presencial

Sesión  06  de 
agosto

Jornadas de Reflexión Conamaj Virtual o presencial

Sesión  02  de 
setiembre

Celebración  40  Aniversario  de 
Conamaj

Conamaj Presencial-Salón Multiuso

Sesión  01  de 
octubre

Convocatoria a Elecciones 2027 TSE Presencial

Sesión  29  de 
octubre

Visita de Campo a Facilitadores Integrantes Conamaj Lugar por definir

Sesión  05  de 
noviembre

Programas electorales 2026 TSE Presencial



Artículo Quinto

Propuesta Jornadas de Reflexión Conamaj 2025

Mayrem Vargas Araya: Presentación Esquema de trabajo para las Jornadas enfocándose en 
la inteligencia artificial y su impacto en la justicia abierta.  El objetivo de las Jornadas es 
explorar como la Inteligencia Artificial puede potenciar la transparencia y la rendición de 
cuentas, permitir una participación ciudadana más activa, y colaborar con el fortalecimiento 
de  los  derechos  humanos,  poniendo  especial  énfasis  en  su  impacto  en  poblaciones 
vulneradas y en el acceso a la justicia. Las sesiones incluirán temas como la introducción a la 
inteligencia  artificial,  su  aplicación en la  transparencia  y  participación  ciudadana y  los 
desafíos  éticos  que  enfrenta,  se  busca  fomentar  la  colaboración  entre  instituciones  y 
capacitar al personal en el uso de estas tecnologías.

Jornada 1: Introducción a la Inteligencia Artificial  y su rol en la justicia, su objetivo es 
comprender los fundamentos de la IA, su evolución y sus aplicaciones específicas en el 
ámbito de la justicia y los derechos humanos. Fecha programada: 04 de junio, hora 2:00pm.

Jornada 2: Inteligencia Artificial y Justicia Abierta, su objetivo es explorar cómo la IA puede 
potenciar los principios de transparencia, participación y colaboración en el sector justicia. 
Fecha programada: 02 de julio, hora 2:00pm.

Jornada 3: Retos y oportunidades de la Inteligencia Artificial en la justicia, su objetivo es 
Identificar problemas locales en justicia abierta y derechos humanos donde la IA pueda ser 
útil. Fecha programada:06 de agosto, hora 2:00pm.

Sesión  03  de 
diciembre

Informe de labores Presencial



Max Esquivel Faerron: menciona que es importante la necesidad de regular el uso de la 
inteligencia artificial en el ámbito electoral, destacando la importancia de abordar tantos 
sus beneficios como sus riesgos en esta materia.

Acuerdo 3:  Se acuerda aprobar el tema correspondiente para las Jornadas Conamaj 2025 
como las actividades a realizar por parte de las personas Integrantes de las Instituciones 
Conamaj que estuvieron presentes en la sesión de febrero.

Artículo Sexto

Coordinación Interinstitucional

Se informa sobre las próximas actividades entre las cuales están las actividades del proyecto 
de  datos  abiertos  sobre  la  población LGBTIQ+ que ha  dado inicio  con  el  auspicio  del 
proyecto  Adelante  2  de  la  Unión  Europea.  Se  agradece  la  participación  de  las  y  los 
integrantes en esta sesión, la cual finaliza a las 15:30 p.m.

Foto: 



Se adjuntan las presentaciones.


